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Enigma bulgară 
Arad, 1 Octomvrie. 

Veşti senzaţionale, declaraţiile unor per
sonalităţi marcante <lin viaţa politiiCă bulgară, 
fac ocolul pressei eumpene, atrag atenţia 
cercurilor politice asupra atitudinei ce-o inten
ţionează Bulgada mobilizată şi sporită teri
tor:aliceşte zilele a•ccste cu trei mii chilometri 
pătraţi din pământul tracic al Turciei. Veşti, 
.declaraţii •contradictorii, adevărul rământ: 
deocamdată acoperit, şi nu noi vrem să înlă
turăm spuza. In legătură cu atitudinea actuală 
enigmatică a Bulgariei ţinem să facem numai 
câteva consideraţii. 

Dacă Bulgariei i-a reuşit să aţintească a
supra sa trr,ivirile unei lumi întregi, ni se dă 
cel mai vădit semn de deosebita valoare mili
tară şi politică oe-o reprezintă micul stat bal
camic la această O'ră. Intr'altă parte a ziarulm 
se pot citi informaţii exacte despre teritorui 
şi· armata bulgară. Cele două gruipări beli
genante ştiu că o inrtervenţie a acestei armate 
pe o parte ori pe alta trage mult în bal.anta 
răsboiului, şi de două săptămâni pressa unora 
ca şi a celorlalţi face elogii, avertisează, ri
dică speranţe, solicită din partea sa o ataşare 
a armatei bulgare. 

. r ~ 
Ţinta sa esenţială este reanzarea aspira

ţiilor naţionale. Cu jerfte cât mai mici. Şi la 
Sofia se face o politică prudentă. Rodul neu
tralităţii bulgare este oeda1rea recentă a te
ritorului turcesc. Neutralitate vândută. pe 
preţ bun. Dar Bulgaria vrea să vândă aceeaş 
neutralitate şi într'alte părţi. Şi se pare că-i 

. succede. Cele din urmă informaţii ne spun că 

Ruga mamei. 
- De durerea me'a de astăzi T 
Vin Părinte să-îi vorbesc„„ /. 
Să 'ntreb viforul din· suflet l 
Oare cum să-l potolesc? 1 

Rănile-mi adânci şi grele 
Ce-ar putea să mi le-aline - ' 
Dacă nu credinţa tare: ~ 
Că-orice leac găsim la Tine„. ' 

Tu 'ntelegi ce se petrece 
Intr'o inimă de mamă 
Când din toiul muncei - fiul 
Craiu 'n tabără îl chiamă„„ 
.... Cui îi pasă că-s bătrână 
Pără prag şi ajutoare? 
Cin' mă 'ntreabă ce m''aş face 
Dacă fiu-acolo-mi moare? 

'El mi-e singura nădejde 
Ce-mi rămase 'n lume-acum, 
Dacă-l pierd nu mai rămâne 
Decât să cerşesc în drum„„ 
Şi bătrână şi bolnavă 
Iar de mâna dreaptă slută„ •• 
Să scâncesc la porţi străine 
Şi de nimenea crezută?! 

.„O, mă 'năbuşe durerea:„ .• 

l' 
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impătrita înţelegere este gata să-i ofere Ma
cedonia sârbească, dacă Bulgaria va opri 
trarnsportul de trupe germano-austro-ungare 
peste ea la Constantinopol, în cazul când a
ceste trupe îşi vor face apariţia trecând peste 
cor.pul Serbiei la graniţa bulgară. Diplomaţia 
bulgară luptă acum să înlăture oondiţia. Iar 
pentru a succed·e mai grabnic cucerirea Ma
cedoniei fără vărsări de sânge, Bulgaria a 
mobilizat, şi-a înarmat neutralitatea, şi-a va
lcri'.ficat'o. 

Şi atunci notificarea pe care d. ministru· 
bulgar la Bucureşti, Radeff, a făcut'o dlui mi
l!istru român 'de externe, Porumbaru, ·în di
mineaţa zilei: de mobilizare, că, adecă, Bul
garia nu intenţionează nici o acţiune imediată 
împotriva vre-unui stat vecin, este logică, con
fonrnă neutralităţii în forma cea nouă pe care 
înţelege să o susţină Bulgaria în urmărirea 
împlinirei idealurHor sale naţionale. 

Notificări în acelaş senz 'S'au făcut şi 
străinătăţii. Bulgaria vrea să fie o Olandă, 
ori Elveţie cari sunt în arme deja dela înoe
putul răsboiului. „Evenimente nouă să n'o 
surprindă nepregătită." 

Aspiraţiile sale naţionale, Bulgaria crede 
că şi şi le poate realiza în aicest chip aproape 
paşnic. Este convinsă că chestia se va deslega 
neted şi la ,nord-ost, întrucât Româ,nia care 
se razimă ca şi Bulgaria Ia baza tuturor ac
ţi unilor pe pri'ncipiul naţional, îi va ceda acea 
parte din cadrilater, acest „grânar'' al Bulgariei 
cum i se zice, care este împopulată de locui
tori în majoritate Bulgari. 

Dimpotrivă, ataşarea sa pe lângă împă
tritia înţelegere ar fi costat'o mari jertfe de 
sânge. Macedonia ar fi fost luată în posesiu-

Par'că-1 văd flămând, murda.r,. 
Stând la tel în fata mortei„ •• 
Ba-l aud gemând amar 
Plin de sânge 'ntre cadavre 
La cap fără luminare 
Nimeni nu-i să-i dee apă 
b1 a mortei aiurare„ .•• 

Dragul mamei drag„„ Imt vine 
Să pornesc cu zor la drum, 
Să te cat plângând nebună 
Prin năbuşul cel de fum 
$i să te lipesc de sinul 
Care-odată te-a hrănit 
Să mă pierd cu tin' de-odată 
Dac'aşa ne-a fost ursit..„ • 

Iartă-mă, dar îmi vin unde . 
C'aş aprinde lumea 'ntreagă 
Si din tot ce azi se vede 
Numai spuză să se-aleagă 
Să se curme~odat' măcelul 
Săvârşit de-a urei pară„„ 
Iartă-mă - dar câte-odată 
fac şi 'n contra Ta ocară.„. 

„ .. O, Stăpâne fie-îi milă 
De-ale mele bătrâneţe 
Tu eşti bun şi eşti puternic 
Poţi să schimbi a lumei feţe: 
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ne numai colaborând la campanra sârbească 
şi mărirea aceasta teritorială ar fi fost con
diţiona tă de o mărire a Serbiei în nord, de 
o infrângere a armatelor gennano-austro-un
gare. Bulga·ria şi-a dat seama de riscul ce !'ar 
ii făcut, de epuizarea, zdrobirea forţeior sale 
fără nici o nădejde sigură a· obţinerei pă
mântului macedonean. 

Evident, Bulgaria se bucură astăzi de un 
ascendent politic fată de trecut. Are deplină 
irldependenţă în toate mişcările sale po,litice 
interne sau externe. Consideraţii de rassă n'o 
emoţionează. Interesele sale naţionale o preo
cupă în primul rând, iar ataşarea ei la o gru
pă sau alta dintre beligeranţi se va faoe, în 
caz că obţinerea Macedoniei nu va isbuti nu
mai prin neutralitatea înarmată de astăzi·, de
sigur la aceea care îi va da sigur.anta lă·rgirei 
hotarelor de astăzi pe baza principiului na
ţional. 

Siguranţa aceasta se pare că i-o pot da 
pe preţ mai ieftin, puterile centrale. Politica 
regelui Ferdinand <le Coburg totdeauna a 
înclinat spre ele. Iar politica Bulgarei astăzi 
regele o dirijează. Toate propunerile împă
tritei înţelegeri s'au isbit de rezistenta ce s'a 
opus la palatul din Sofia. Puterile centrale 
nu cer Bulgariei jertfe <le sânge, ci numai 
trans_ferarea de trupe peste teritorul ei, pen
tru a zădărnici expediţia del1a Darda·nele şi 
;.\-şi face drum spre Asia-minoră. 

Şi atâta însemnează o ieşire din neutra
litate. Rămâne ca Bulg:aria să ştie înfrunta 
în acel caz ameninţările împătritei înţelegeri, 
să ştie determina marina rusească să-şi reţină 
în ·porturile Mărei Negre cele douăzeci şi pa
tru de unităţi cărora le-a dat deja destinaţia 
pentru acel caz. Rusia terorizează de pe a-

I . Dacă-i scris el să-mi rămână _... _ ,. ~" 
Colo 'n ţările străine 
Doamne-auzi-mi rugămintea: . 
Ia-mă mai întâiu pe mine„„ • 

Livia Rebreanu. 

>Transformarea sufleteascl.« 
I. 

De Cerdac. 

Avusem prilejul să citesc cu mare plăcere 
un captivant articol al unui ofiter german. din 
care se desprindeau câteva indicii de prefacere 
sufletească, prin care trece un bărbat chemat 
sub drapel, de când se deslăntui năpasta răs
boiului. Arti'colul avea titlul ,,Als ich wieder
kam* .) Ofiterul îşi mărturiseşte în acel articol 
ideile şi sentimentele, ce Iau pătruns, când s·'a 
reîntors de pe câmpul de răsboiu, unde fusese 
zece luni. Luptase pe frontul din f'ranta. 

Călătorind dela front spre casă, la granită 
zări din fereastra vagonului ţărance din f'nrnta 
„cu fata ofilită, fiinte moleşite", - apoi trecând 
peste hotar văzu în satele din Germania „nem:-

•) Când m'am reîntors. · 

r 
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cum cu debarcări de trupe la Vama, iar aliaţii j 
t:i la hotarul grecesc şi porturile egeice ale 1 
Bulgariei. Opoziţia bulgară pune şi a1eeste 
perspective ale unui sângeros teatru de răs
boiu pe teritor bulgar între cele două grupă1ri 
de beligeranţi de astăzi, cmn s'a. putut citi în 
r.umerele de ieri şi alaltăieri· ale ziarului no..i. 
stru. 

„L'lndependance Roumaine" organul ofi
dal al guvernului României, în numărul ce! 
primim astăzi scrie că Bulgaria ne veut se 
battre ni avec Ies Serbes, ni avec Ies Rou
mains, ni avec Ies Grecs, ci are să se opună 
â une armee non balkanique, se teme de a
cest intrus venant de n'importe quelle di
rection. 

Doci mobilizarea s'a făcut şi pentru a în
cunjura teatrul de răsboiu în care s'ar stră
forma ţaratul Bulgarilor. 

Este incontestabil că micul stat balcanic, 
ca toate statele neutre de altfel, astăzi se bu
cură de prestigiu şi orice pas ·ar face trezeşte 
speranţe şi temeri legitime. 

Dar enigma bulgară persistă. 

Manilestatii politice 
in România~ 

Inaugurarea noului local al partidului conserva
tor. - Spicuiri din discursurile dlor Marghilo

man,. C •. C. Arion şi Or. Cantacuzino. 

Bucureşti, 28 Sept. n. 1915. . 

Luni dimineaţa a avut loc în Bucureşti 
înaugurarea noului looal al clubului conser
vator de sub ·şefia dlui Marghiloman, în pre
zenţa :unui ma:re număr ide membrii ai acestui 
partid. Cu acest prilej s'au rostit discursuri 
politice de către dnii A. Marghiloman, C. C1 
Arion, Or. Cantacuzino şi alţii fixându-se 
punctul de vedere al partidului conservator 
în- împrejurările date. iDin discursurile rostite 
reţinem următoa;rele: 

D; Al. Marghiloman a spus între altele: 
„JPolitka, care convine României în aceste 

momente este, încă; politica· care a fost înfă·p• 
tuită la Sinaia, în Iunie anul trecut. Atunci s'a 
trecut între Coroană, gll'vern şi oamenii cu res-

toici robuste, simple, sănătoase1': Contrastul is
bitor îl făcu· să întrezărească tragicul apus al 
gloire-ului f rantei. •Reîntors pe pământul pa
hiei, îi venea să chiuie de bucurie. Simtise în 
acele clipe, că iubirea de patrie nu e o frază 
medievală, ce·.'făsună atât de des de pe buzele 
atâtor speţe de demagogi~ ci e- urr ~entiment 
puternic al fiilor rass.elor puternice, sănătoase, 
ce potenţează forţele'- omeneşti. Dar abia călă
tor.ise o v.reme, fu silit să se desmeticească din 
emoţiile reîntoarcerei. La o statiune mai mare, 
trenul· avea să zăbovească câteva ore. Scobo
rîse din, tren cu un camarad al său, care ase
meni· se· reîntorcea de pe câmpul de luptă şi 
plecară- în oraş~ 

Hoinărind; prin oraş au intrat într'un local, 
ca să consume ceva. Intrând îh local observară 
la o masă doi cavaleri în haine de gală cu trei 
dame de moravuri uşoare. Societatea era în
tr'o dispoziţie iluminată; Ofiterul şi camaradul 
simtrră, că le svâcnesc tâmplele, sângele li se 

------- urcă la cap; Camaradul, un om straşnic, se ri
dică tremurând de pe scaun apucându-l, strigă 
cavalerilor: „nu vi ruşine. când fratii voştri mor 
cu miile ca cânii,„." 

Nu putut să continue mai departe, căci in
tervenise el, ofiţerul, liniştindu-l. Si ambii sa
lutând aspru au părăsit numai decât localul. 

Reîntorşi în vagon palizi de iritatia momen
telor trecute, li se păru că răsboiul a deschis 
o prăpastie sufletească între cei ce luptă pe 
front şi între multi din cei rămaşi acasă. Un 

ponsabilitate din această tară un pact. Nu e li
ber· nimănui să-l denunte sau ·să-l altereze fără 
o nouă judecată în comun, sau fără cel. puţin să 
fi venit din partea guvernului o comunicare ofi· 
cială arătând că sunt motive, că szmt împre
jurări· cari silesc o modif icatiune a acestui pact. 

Grice abatere· dela ceeace a fost convenit la 
Si.naia· constitue un act: unilateral,, care nu im
plică decât responsabilitatea celui care-l comite 
şi care deci nu ne 'leagă pe noi. Dacă abateri!a 
aceea vine dela partide sau fracţiuni de opo
zitiune, acelea nu sunt primejdioase, ele nu im
plică actimiea tării, cel mult îi pot zăpăci limpe
dea judecată la certe momente. 

Dar dacă abaterea ar veni dela guvern, o 
atunci ar fi o primejdie. 

Asupra acestui punct, <lomnii mei, eu, în 
bună conştiinţă, nu mă cred autorizat să afirm 
că pactul acela astăzi este definitiv schimbat 
de guvern. Oricât de criticabile sunt faptele 
unor departamente ministeriale cari se .pot in
terpreta în senzul unei deviări, în lipsă de o co
municare oficială, nouă făcută de guvern, şi faţă 
de denegatiunile constante ale miniştrilor, eu 
cred că România e încă liberă în acţiunea ei. 
(Aplauze prelungite). Dacă n'ar fi aşa, apoi ar fi 
datoria noastră la timp să denunţăm faptul care 
s'a comis şi să tragem consecinţele, căci pe 
noi nu ne leagă. 

Asta este, domnii mei, politica înteleaptă pe 
care 'lloi suntem hotărîti să o sprijinim fără 
să cerem nimic în schimb, dar pe care asemenea 
cred că suntem în stare, la nevoe, să o înfăp
tuim prin noi înşine. 

Politica partidmui conservator rămâne poli
tica expectativei neutrale, ca toate obligaţiu
nile şi cu toate îngrădirile cari reies din con
venţiile internaţionale pe cari le-a iscălit şi Ro
mânia şi toate statele beligerante. 

D. C. C. Arion a spus între altele: 
Domnilor, suntem la o no.uă răspântie: Bul

garia a mobilizat. 

Se vorbeşte acum din nou de idealul natio
nal. Şi noi suntem pentru înfăptuirea idealului 
naţional, însă pentru înfăptuirea idealul·ui „in
tegral şi ireductibil". Ce patriotism e acela care 
închide ochii şi-şi astupă urechile? Nu e carne 
din trupul nostru, sânge din sângele nostru? 
Idealurile naţionale însă nu. se realizează de„ 
cât în timp şi în spaţiu; nu după dorinţele po
porului, ci după posibilitatea momentmui. 

Trebuie să mobilizăm şi noi? Parlamentul 
dela „Bulevard" a .hotărît că trebuie. Nu mai 
departe decât acum 1patru zile, patriotii dela 
„Acţiunea Naiională" recunoşteau imposibili ta~ 
tea de a ieşi acum din neutralitate. Astăzi ei 
cer să mobilizăm. S'a schimbat oare ceva? Nimic 

simt vag, ciudat i-a făcut să li se pară, că sunt 
străini în ţara lor. 

Ajuns într'unc mare· oraş, vede spre marea 
lui surprindere; că viata fluctuează în cursul ei 
regulat, de mai· nainte şi îi părea că vede mai 
multe dame gătite în mătăsuri şi elegante şi 
mutre de burghezi impasibili, ca şi nainte de 
răsboiu. Localurile de petrecere, teatrele, ca
fenelele erau ticsite de lume în voie bună. f e. 
mei în doliu abia întâlnea. 

L'a cuprins o adâncă melancolie. Până ce 
nu bate soartea crudă cu pumnul ei de fier la 
uşă, până· atunci ·cei mai multi oameni nu as
cultă de glasul conştiinţei. lntelesese. că oraşul 
mare nu are gest pentru suferinţe, ideal şi re
cunoştinţă. II năpădeau amintirile zilelor de su
ferinţe şi continuu pericol de pe câmpul de răs
boiu, traiul cu lunile în tranşee, atacurile, când 
rămaseră jumătate morţi pe câmpul de Tăsboiu 
şi dacă şi ei„ erau atât de impasibili, ca ăştia 
aicea, ce-şi plimbă ignoranta.„ 

Simtise dorul de sate. Stia că acolo oamenii 
sunt mereu cu gândul la cei de pe front. Viata 
simplă, stăpânită de pornirile fireşti al oameni
lor dela sate, i se păru deodată atât de morală, 
sublimă. 

altceva decât doar că probabilitatea că am avea 
de luptat pe două. fronturi.,, a devenit o certitu
dine. 

Dacă mobi-lizarea Bulgariei este o provocare 
sau o ameninţare. este o datorie pentru Româ
nia· că la· provocare să răspundă cu .provocare, 
iar I.a ameninţare cu ameninţare. Nu admitem 

, nici provocări, nici intimidări! Dar ca să mo
bilizăm noi cu înţeles ide provocare, ar fi o gre
şeală pe care am putea-o :plăti scump. 

Neutralitatea ise impune în afară, iar înăun
tru, dacă sunt vânduţi cari o inspiră şi nebuni 
cari turbură ordinea, guvernul e. dator să le 
pună mâna în piept. 

Vor trece însă vremurile acestea şi va veni 
momentul cel mare. Toate energiile inerente 
rassei noastre, vor face atunci minune. 

D. Dr. Cantocuzino a spus între altele: 
Atitudinea tării a fost bine definită în consi

Iiui de Coroană şi anume es.pectativa neutrală. 
Numai un alt consiliu de Coroană ar putea să 
modifice această atitudine şi până atunci guver· 
nul trebuie să se tină strict de hotărîrea luată. 

·Ar trebui să se în'Ceteze cu politica ce se 
interpretează ca o duplicita·te fată de ambele 
grupări beligerante deoarece la adresa puterilor 
centrale .li se dau celor din împătrita înţelegere 
făgăduieli şi speranţe ce nu se realizează. Dacă 
se urmează această politică, România riscă să 
rămână izolată şi vai de noi dacă vom rămâne 
fără sprijin la încheierea păcii. 

De aceea nu ;putem decât să aprobăm expo-
zeul făcut de d. Marghiloman, şeful partidului şi 
să dăm cuncu.rsul rwstru guvernului, cu condi
ţia ca el să ducă o politică economică şi finan
ciară conform cu interesele tării şi să aibă ener
gia să guverneze ceeace nu face acum, penmi
tând maniiestatiunile anarhice. Dacă guvernul 
nu are această energie ne va obliga pe noi să 
ră'Spundem cu aceeaş măsură, 

Conservatorilor nu le-a fost niciodată frică 
de nimeni, fiindcă au conştiinţa că lucrează pen
t:·u binele iării. 

* 
Dupăce au mai vorbit dnii D. Nenitescu, cate 

constată că o singură prime.idie există pentru 
România şi anume Rusia, şi d. D. Dobrescu, 
care relevă ·întelegerea•, ce- domneşte între par
tidul conservator purificat şi şeful său, a încheiat 
d. Marf;!hiloman cu următoarele 1.:uvinte: 

Ne-am împărtăşit cu toţii într'o unitate de 
· credinţă, care singură ·poate face fată în mo
mentele actuale. 

Declar şedinta de inaugurare a noului club 
închisă. l. 

In jurui situaţiei din Balcani. 
- Un articol din „Messagero". -

Ziarul italian „Messagero" din Roma refe
rindu-se la vederile cercurilor politice compe
tente din Roma în jurul nouei situatiuni cre
iate în Balcani de pe urma mobilizărei armatei 
bulgare, observă că după părerea unora întru
cât e cu putintă a se găsi o împăcare între de
sideratele nationale ale Bulgariei si cerintele 
politice ale Serbiei care pretinde cu orice pret 
ca să nu fie despărtită de teritorul grec, di
plomaţia italiană ar putea foarte bine să aibă 
menirea de a găsi desle1wre îmPăciuUoare a 
situaţiei balcanice aşa de încurcată; 

Altii socotesc dimpotrivă, că gestul Bulga
riei a f ăczzt cu neputinţă o rezolvare mulţumi
toare a diferendului bulgaro-sârb. Ei scot la 
iveală reaua credintă ce reiese din acest act 
pripit al guvernului dela Sofia. si regimul de te
roare care s'a întronat în capitala Bulgariei. Se 
asigură că d. Ghenadieff ar fi fost amenintat 
serios dacă cumva ar încerca să se împotri
vească vointei atotstăpânitoare a celor de sus. 

Oricum ar. fi - adaogă „Messagero" -
să nu ne lăsăm· a ff i'mpresionati de nevinova· 
tele lovituri de tunuri „cu caracter politic", pe 
cari Germania le face ·să bubue în fata Semen
driei şi al căror· răsunet se repercutau 'CU atâta 
satisfactie în coloanele ziarelor germane. 

Jn adevăr, cercurile: bine informate din Ro
ma cred - spune ziarul italian - că soarta 
Constantinopolului va fi hotărîtă mai înainte ca 
avantgardele germane să ·fi ajuns pe ,primele col
nici cari domină valea Timocului. 

"'~ 
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Pe de altă parte e mai mult decât sigur, că 
atât Grecia cât şi România nu vor părăsi Serbia 
în clipa primejdiei. . 

Grecia - continuă „Messagero" - a arătat 
că nu vrea să fie considerată ca lipsind dela e
venimentele ce sunt pe cale de a se desfăşura 
î·n Balcani si cari vor avea un răsunet asa de· 
însemnat în peninsula întreagă. 

România - încheie „Messagero" - lctin 
partea sa nu poate de asemenea să-şi schimbe 
atitudinea ca una care e încredintată, că îm
pătrita întelegere va fi alăturr de dânsa cheză
şuindu-i integritatea sa natională. 

In ce priveşte Bulgaria, nu s'a spus încă 
ultimul cuvânt, întrucât aceasta nu si-a desco
perit încă gândul. Dacă însă mobilizarea as
cunde vre-o pornire duşmănoasă 1mpotriva 
Serbiei, atunci nu ne îndoim - scrie „Messa
gero" - că împătrita înţelegere, în interesul 
Povoarelor balcanice, îşi va face datoria luând 
o atitudine energică pe drumul care dela Salo
nic duce spre Constantinopol. 

Spre a zădărnici năvălirea vz1terilor centrale 
care ar fi nefastă(?) pentru neatârnarea po
poarelor balcanice, şi spre a se preîntimvina o 
eventuală acţiune a Bulgariei împotriva Ser
biei, trebuie ca aceasta să se poată bizui. pe un 
ajutor însemnat şi eficace din partea aliaţilor 
a căror prezentă pe pământul balcanic va în
demna (!) atât pe Grecia cât si pe România 
.să se alăture de dânşii ~re a împinge pe năvă
litori, spre a se zădărnici orice putintă de reîn
viere a asuprirei ( ?) otomane, spre a se traduce 
în relitate idealul cuprins în formula: „Balca
nii să fie ai popoarelor balcanice". Astfel răs
boiul european isbucnit pe tărâmul balcanic se 
va strămuta în peninsulă spre a grăbi• înfrân
gerea neînlăturată (?!) şi ireparabilă (?!) a 
imperialismului pargerman. 

Tot în această privintă ziarul italian „Tri
buna" din Roma spune, că Serbia consideră e
ventuala ocupare a Macedoniei nu atât ca o a
menintare a integritătii sale nationale, cât ca 
.un atac împotriva poziţiilor din sectorul orien
tal al împătritei întelegeri aşa, că Serbia nu 
se va opune unei năvăliri din partea BulJ;arilor, 
preferind să se lupte îmPotriva puterilor cen
trale. 

ln cazul acesta Grecia ar avea obligatla să 
intervie şi pare că s'ar fi hotărît la aceasta, 
după cum o arată mobili'zarea ei. Cum însă in
terventia ei nu poate fi suficientă, iată - spune 
„Tribuna" - nevoia ca împătrita în(elegere să 
vină în aJzztorul alia(ilor săi debarcând la Sa
lonic. Multi dintre noi - adaogă „Tribuna" -
sunt încredintati, că o astfel de debarcare ar fi 
fost chiar hotărîtă. 

Preîntimpinând notificarea acestei debarJi 
cărr, guvernul din Sofia şi-ar schimba atitudi
nea, iar Grecia ar vedea simplificându-se obli
gatia ei în ce priveşte apărarea Macedoniei în 
fata unui atac bulgar. 

Teritorul şi armata bulgară. 
-~ Credem de act1ll91itate datele de mai la. va.le des~ 
l[)1-e .armata buJgară .şi situatia sa stre.tegică, astăzi cA.nd 
.mobBizarea este un fait acoml)li. 

Aclua.Iul teri.tor bulgar în cifră rotundă .numără 114 
mii de chillometri cpătrati - iapro.a.t>e d!l trei ori ma! 
mare decât Elvetia - ,şi eate 'J)opulată de wpToape cinci 
milioane locuitori. Frontiem 1Sa .de nord, dinspre Ro
mânia, se întinde iPe o linie de circa 450 chH„ fronttiere. 
dinspre SeTbia are -0 lungime de 340, cea din sud din
!Jl)Te Grecia ·şi Marea Egee pe o linie de 150 şi 100, iar 
cea defa 1\farea Neagră de 125 .chfil. 

In tiru~rnl de ;pace serv(ciui'"';m~-;-;;Trili'ilitl'~î~ 
vârst.a .de 20 la 46 ani şi durează fo armata activă doi 

.ani. Cele ş11;se c.Jase dela 41 la 46 ani constituesc •• mHi
:'tia.", armam teritoriallă. Efectivul infan.teriştilor în timp 
lde pace se ridică la 60.000 oameni în cl
fr.ă 1'otundă. In timp de răsboiu, după Almanahul de 
~fotta., at'lllata bulgară se ridid la un număr de 233.452 
cmu:obatanti. dintre cari 43.000 soldati ai .arm.atei teri
toriale. 'l'r.ebuiesc socotiţi, ca şi într'alte părti, işi o-a
menii d.e~ 11-19 ani ,şi clasele celor .de vrâ.stă înain
tată, a11tfel '~ă se 1l0ate conta Ja 400 ip!lnă la 500 mii 
de oameni res"!l,rse militare în arm.a.ta de uscat. 

Infanteria constă din 10 divizii, ale cărc>r cartiere 
generale sunt <În .So.fia, Filh~o.l)oli, Sliven, Cumla, Rus
ciuc, Vraţa, Dubnft.a, Stara-Za,gofţt, P·lervna şi Tatar-
Pazar.djik. .~ . ·-. "\,,., . 

Cavaleria formează unsprezece regimente, sau pa
tru escadroa.ne. In tinw de pace, Sl1Ilt grup.a.te în trei 
divizii şi în briga..le în două regimente. 

Artileria •po~cdă zece reghnente de şes. Regimen
tele sunt de trei grupe de câte trei baterii. Aidecă: 
trei baterii de obuziere de şes, trei regimente de 
munte şi trei batalioane de cetate de câte două <:om
panii. Tunud de .şes este si.stem 75 Sclu1eider-Creusc>t, 
tunul de 111unte este sistem Kru:pp de ace~ calibru. 

Trupele de .geniu formează zece batalioane de pio
nieri. 

In rezumat general: 160 bata1ioane de infanterie, de 
d'iecare divizie 16; 105 baterii dintre e.ari 93 de -şes, 3 
d.e obuziere .şi 12 de munte; şase companii de artilerie 
de cetate; zece batalioane de !Pioneri. 

La Marea-Ne.a.gră .a.Te două i>OSturi: Burgas în su
duJ lan tiv1ui Ballcanilor .şi V arn.a ~n nord. La Bu:rgas 
duce linia de fier Philii1pc>poli-Sofia-Ni.ş-Belgrad, 
la Varna linia Rnsciuk-Bucureşti. Cu Grecia stă în 
legătură ;prin linia SaJonic-Seres-Dedeagaci. Loca
·li.tatea din urmă este portul bulgar 1a Marea Egee. 

Conslătuirea parlamentarilor dela 
hotel Boulevard. 

Discursurile. - Motlunea·. - Prezentarea la 
şeful guvernului. - Răspunsul dlui I. Brătianu, 

primmlnistru. 
Duminecă s'a ţinut - rlu1Pă cum am anunta-t 

- în sala hotelului Boulevard din Bucureşti, 
întrunirea parlamentarilor, convocată de dnu 
Take Ionescu şi Nicu Filipescu. Au luat .l)arte 
vre-o 50 deputaţi şi ·senatori din partidul con
servator-democrat şi 1din gruparea conserva
toare de sub conducerea dlui Filipescu. 

Prtmu.l care a luat cuvântul 1î.n această adu
nare a fost d. Filipescu, care între altele a spus 
următoarele: 

„Din ocazie pierdută în ocazie pierdută, po
litica ce s' a făcut în cercurile noastre a ajuns 
la faliment. Suntem duşi la prăpastie tot în nu
mele idealului. tzational. Acest ideal naţional îmi 
aduce aminte milioanele doamnei Humbert din 
f ranta. Europa întreagă a fost amăgită cu ace
ste milioane, Clari ar Ii existân.d într' o anume 
ladă de fier. Când s' a deschis lada de fier s' a 
văzut că era goală şi că la mijloc era o vastă 
escrocherie. ln momentul, când lăsăm ca Ro
mânia să fie încercuită de puterile centrale plus 
B,ulgaria, - ni se vorbeşte încă de ideal,ul na
ţional. Gluma trece peste marginile permise. 
Când vom fi învăluiţi dela Dorohoi la Severin 
şi dela Severin la Balcic, va trebui să ne supu
nem. De aceea să cerem imediata mobilizare". 

D. Take Ionescu a declarat: 
„Am siguranţa absolută, că Bulgaria nu mo

biliza, dacă n' ar fi ştiut că România nu va mo
biliza. 

Aici suntem adunaţi ca parlamentari şi câtă 
vreme nu e deschis parlamentul, noi suntem ade
văratul parlament". 

. După vorbirile d-lor Const. Miile, Iulian Vră
brescu, Leonte Moldovanu, Delavrancea, G. Do
brescu, - d. Take Ionescu citeşte următoarea 
motiune prin care se cere gu~ernului român să 
ordoneze mobilizarea tuturor fortelor militare 
ale României: 

„Subsemnatll senatori şi deputatt, adunat! azi, 13 
Sept., cerem să se la măsuri ca să se pună frâu 
coruptlunel străine care necinsteşte tara şi otrăveşte 
sufletul natlunel. 

Iar in hta primejdiei de incercutre a tărel pen
tru a o forta la dezarmare şi la abdicare dela in
nalta el menire, cerem guvernului să ordone mobi
lizarea generală a tuturor fortelor noastre militare." 

In urma propunere~ dlui Take Ionescu se ho
tăreste ca moţiunea să fie TJrezentată guvernu
lui de o comisiune, în care sunt alesi dnii L. 
Moldovanu, Iulian Vrăbiescu, general Crăini
cealUl, I. Grădişteanu, Dr. I. Istrati, D. Gre
ceanu, Const. DisesCll. 

Primul ministru român, d. Brătianu pri
mind această comisiune, după ce a luat cuno
stintă de motiunea votată de parlamentarii ro
mâni a făcut următoarea declaratie: 

„Cererea dv. de mobilizare, dă păşirii dv. un 
caracter, care nu mai îngăduie cercetarea posibi
litătil şi OPortunitătii altor chestiuni. Dorinta dv. 
de a mobiliza este rezultatul declaratiilor, că a su-

nat ceasul pentru intrarea României în răsboiu. 
Guvernul român însă nu împărtăşeşte această pă
rere. Cu regret văd, că nu mi-e cu putlntă să vă 
arăt acum motivele. Cred că n'a sosit încă mo
mentul să desbatem situaţia internationlă. Intere
sele vitale ce le apărăm, reclamă să posedăm fn
c rederea ce ne-a fost acordată de parlament pând 
la acea zi, când fără daună şi primejdie pentru 
stat, să putem discuta situatia internaţională. $tiu 
că mă pot sprijini pe majoritatea parlamentului. 
Dar în astfel de momente este de un Interes na· 
tional ca să fim sprijiniti de toti. ln numele acestor 
interese, vă rog să ocolit! totul ce ar putea deranja 
datoria unică ce de azi înainte guvernul e decis 
s'o împlinească cu toată energia". 

Comunicate oliciale 
• 

despre mersul răsboiulul. 
Biroul telegr@lic ungar ne trimite spre publicare 

următoarele telegrame oficiale: 
Budapesta, 30 Selltemvrie. - Se comunică dela car

tierul .principal: 
Pe frontul ruaesc: In Galitia orientQJlă ,p;rectrm şi 

ipe lkwa şi Putilowka situatia nu s'a echimbat. In re• 
giunea părăului Kormin, tru;pele austro-ungare şi ger• 
mane au ocupat cu asaJt mai anulte Dunete de razim 
.şi cu acest ·pridej au lăcut t>risonieri 4 ofiţeri şi 1000 
soldati ruşi. Am i111puşcat 2 aeroplane duşmane. Tru
pele ces. şi reg. cari ~u;ptii .in Litvania au respins a.ta
cul rusesc. Luptele s'au desfă.şurat 1n unele focuri pept 
la pept. Duşmanul a su.ferit mari pexderi. 

Pe frontul Italian: Pe frontul vesti<: din Tirol au 
avut Joc noaptea lupte în sectorui Ada.meHo. Atacul 
încercat de duşman impotriva a,trâmtorii la vest de 
Cina-Presena a fost res.pins .de artileria noastră. Ita,. 
lienii au fost Cl>nstrânşi să se retragă ,şi la baraca .Man
dron, după o foptă de mai muJte ore. Pe !Platoul Viel
gereut au atacat tot noaDtea ~ :două râoouri pozi
ţiunile noastre dar fără succes. Tot a.şa au dat greş 
şi atacurile 1ntre.prinse noaptea ipe frontufl din Carin
tia împotriva pozitiunilor noastre fortificate, <:e se gă-· 
sesc spre vest dela Bomhaschgi-aben (Pontaifel). La 
To1mein şi de aci spre nord luptele continuă. In f.atl 
la Mrzli Vrh, duş.mantii s'a retras ~n .pozitinnile ce le 
detinea mai ·naint.e. Duşmanul a ~ntreprins repeţite 
atacuri fimpotriva ipozitiunilor .dela. Dolie, dar l-am 
respins totdeauna. ATttileria italiană a deschis azi di
min1;ata din nou focul, care .a fost ieri .foarte vi-0lent, 
impntriv,a regmnei dela Tolimein. 

Pe frontul slld-orlental: Nimic nou. 

• 
Berlin, 30 Septemvrie. - Se C()munică .dela marele 

cart:er rrincipal: 

Pe frontul occidental: Duşmanu~ a continuat ieri în· 
cercările sale de a ne sparge frontol nu:mai tn Cham
·µagne. La sud de şoseaua Mesnil-Y:pern am aruncat 
în aer o pozitiune, ocupată de 2 comDănii engleze. La 
nord de Loos contraofen.si'Va noastră t>rogr.esea.ză tn
cet. Spre ·sud-ost dela Souchez Francezilor le-a :reu
~it să 11il.~~ ·1njă in IJozitiunile noa·stre în două locuri 
mai mici .. Lupt.a aci încă decurge. La. sud de Arras am 
re spin 1 c 1 uş, rinti! U"&. atac partial al Francezilor. In
tre ~h~im~ ş; ;\ 1 ~onni s'au dat Jwpte desperate. La sud 
de St. Marie-Apy o bri,gaidă dll$tmană a rupt cele .din
tAi pozitiuni .ale nolllstre iŞi a ajuns tn fată cu rezer· 
vele noastre, cari întreprinzllnd un .contraatac au fl
cut prisonieri 800 oameni din ·bri·gadă, iar a>e ceHalti 
i-a nim1rit. Intre .şoseaua Somme--Py-Souain si calea 
ferată Challeramge--St. Menehauil.d am respins ieri 
toate atacurile franceze. cparte în lu:r~te date la di
stantă mică, ,pricinuindu-i dUŞ<JIJanullui mari pierderi. 
A zi di mi nea.tă s'a prăbueit un atac puternic al duşma
nului 'Pe linia ce se ·întinde la nor.d0V~st de Mastiges. 
La nord de Ma.stige.s am ~ierdut înă.ltimea 194, foarte 
expus în flanc f<><:ullui odu.şman. Pe celelallte fronturi 
!l'.1•1 h 1 ~npt<' de mine şi de artilerie. 

Pe frontul oriental: Grupul llllareşalului Hindenburg: 
La sud de Diinaburg, l-am respins ;pe duşman în teri
torul strâmt din.tre lacuri, ce se află da -0st de Mesee
low. Luptele de cavalerie, i;e s'au dat în regiunea din
tre Drysniaty şi Rostawy au fost cu 11ucces pentru di
viziunile noastr.e. La ost de Smorgon lllill -s.:pal'lt cu asalt 
poziţiunea du,şmană., am făcut wisonieri 1000 Ruşi, 
printre cari 7 ofiţeri ei llllD cucerit 6 tunnrl şi 4 ·mi
traliere. La su.d de Smorgon lupta continuă. 

Gru.pul prinţu.lui-mare.şal Leope>ld de Bava.Tia: Ata• 
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eurile· partiale ale duşmanulu.i îndreptate .împotriva. 
a numeroase sectore ale frontului le-Mll orespin1 în 
mod sâ.nger-0s. 

- lti volu spune. APoi, Imediat vei putea şi să vezi 
din aceasta, ce cunoştinţă precisă am eu despre fortelc 
puterilor centrale. Să supozăm, cd Rusia ar fi de/a tn
vinsd şi cd azi-mâne ar cere o pace separată. Eu totuş 
nu-mi voia schimba părerea ce-o am despre victoria 
finală a împătritei fntelegeri. Să supozdm, cd atât Frant" 
cât şi Italia ar ieşi învinse şi ar cere pace. Părerea mea 
nici 1n cazul acesta nu sufere schimbare. Fiindcă, mă
car dacă aliaţii ei ar ff învinşi, Anglia singură va con
tinua răsbolul şi bazându-se numai pe iortele el pro
prii va învinge. 

Grupul mareşafolui Ma.okensen: Situatia. nu s'a 
schimbat. 

Grup111l generaluJ.ui .Liusingen: l-a:m respins pe Ruşi 
pe cursul SU'perior al Kosminufoi ;în .direotia. vestică. 
Am îm.1mşcat 2 aeroplane ruseeti. 

Declaraţiile dlui Nicu Filipescu. 
Convorbirea unui ziarist maghiar cu d. N. Filipescu. 

D. Adoridn Andor, trimisul special 1.a Bucureşti 
al lui „Az Est" a fost primit de d. Nicu Filipescu, 
fost ministru de răsboiu al 'României. Despre con-· 
vorbirea avută cu politicianul român numihil co
respondent publică următorul ·raport 'În numărul 
de azi, 1 Oct. n„ al ziarului ,,Az Est": 

- Fireşte· te· prinde· mirarea ......._. m'a: înt~at" d. · 
Filipescu - că te primesc la mine, după cum şi pe 
mine mă prinde mirarea, că m'ai cercetat. Suntem în 
inamiciţie, e un adevăr sfânt, în lnamlcitle îndârjită, pe 
moarte şi viată, dar în sfârşit, dacă codul internaţional 
regulează raporturile dintre beligerant!, de ce să nu 
putem şi noi să convorbim. Sunt foarte curios să aflu 
ce vreti să aflati dela mine. 

- Doresc să Vă spun - am răspuns - că Ro
mânii 1 din Unitaria se poartă foarte corect; că între el 
şi no( e înţelegerea cea mai perfectă. $i şi aceea, că 
soldatil noştri români· îşi împlinesc datoriile militare 
într'un med excelent l-am întâlnit în tranşee, unde cân
tau împreună cu soldatit săcui frumoase cântece ungu
reşti. Probabil n'au i>rea înteles textul, dar acolo în 
tranşeu în inimile Maghiarilor şi a Maghiarilor de naţio
nalitate română vibrau aceleaşi corzi.... Asta aş dori 
să V'o spun. Şi să vă întreb: nu credeţi oare Ex. V. că 
ar fi JJiăgubitor ca acum când la frontierele noastre 
între .Maghiari şi Români există armonia cea mal de
plină, de dragul unor fantasmagorii deşarte să se strice 
contelegerea realizată prin suferinţe şi cu pretul sân
gelui vărsat împreună? 

D. Filipescu m'a ascultat liniştit, apoi a r.ăspmis: 

- -Nu e pagubă. Cuvintelor dv. răspund, că eu nu 
văd posibilitatea vre-unel inţelegerl (împăcări) intre 
Maghiari şi Români. 

Posibilitatea era atunci, când dv., baremi în mo
mentul din urmă, adecă la începutul răsboiului, atl fi 
făcut concesiuni Românilor din Ungaria. Azi: nimic nu 
mai e ·posibil. După părerea mea dv. ati făcut o greşală 
gravă, când n'ati făcut concesiuni din vreme, şi vei 
găsi doară ca foarte natural că noi vrem să exploatăm în 
folosul nostru până în capăt această greşeală a dv. 

- Am ferma convingere - continuă interlocutorul 
meu -:- că vom ieşi victorioşi, fie prin arme de răs

boiu, fie prin artne · de· pace. Am convingerea, că între 
punctul de vedere al dv. care are în vedere unitatea 
statului ungar şi ·între punctul nostru de vedere, care 
se bazeazll. pe principiul naţional, e un abis invincibil. 
Am convingerea sfântă că din aceste două puncte de 
vedere a.l nostru va ieşi victorios. 

- Pardon, dar Ex. V. aţi vorbit de-o parte despre 
divergente de neînvins, iar de altă parte aţi spus că 
punctul de vedere al dv. va învinge fie prin arme răs
boinice, fie prin arme de pace. lndată ce admiteţi posi
bilitatea miJloacelor pacinice. nu se mai poate vorbi, 
cred,·. despre diverginte de neînlăturat. 

- fi, vezi dta, despre mllloacele paşnice se poate 
vorbi·~umai ·în cazul când noi am ieşi tnvinşi din răsboiu. 
Fiindcă, nu-i asa oare că şi după răsboiu mai e vreme.„ 
Vedett, dupd părerea dv., pe care in continuu o accen
tuaţi, statul ungar se 11oate mentine numai tinOndu-se 
natiottalltălile ln opresiune. fată de această concepţie 
a dv. Europa întreagă e de părerea unanimă, că prin
cipiul· naţional trebuie sll lnvtngă/ 

Când s'ar aiunge aci, Anglia, fireşte, şi-ar retrage 
trupele de pe continent. In consecinţă răsboiul pe con
tinent nu i-ar mai cosuma nici un om şi nici un filer 
mai mult. Anglia va continua răsboiul 11e apd, fără de 
Bliafi. ·1n ielul acesta ea va distruge Oennania; co· 
merţul german nu poate rezista unui răsboiu naval ce 
ar tine zece ani. Un atare răsbolu va distruge puterile 
centrale, în vreme ce Angliei i-ar aduce îmbogăţire. 

„.Vreau să aflu ceva despre submarinele germane şi 
despre stagnarea actuală a comerţului englez, dar d. 
Filif1!1SCU m'a prevenit: 

-'- Fireşte, eu nu cred nicidecum s.ă. ajungă lucru
rile 1iână aci, am \roit numai să-ti demonstrez, că pen
tru te sunt atât de persistent în convingerea relativ la 
victoria finală a împătritei în1elegerl. 

- Dar. nu credeţi oare Ex. V. că ajungând strâm
torile pe mânile Ruşilor, din pun'ct de vedere economic 
acestia ar 1111tea stl lncătuşeze exportul cerealelor ro
mâneşti? 

- Am ferma convingere. că vom avea libertatea să 
putem întrebuinţa strâmtorile. ln această privinţă am 
primit - în mod aşa zicând instituţional - toate asl~ 
gurările din partea împătritei înţelegeri. 

- Excelentei Voastre nu vă inspiră îngrijorări for
tificarea nemaipomenită a 11anslavismului ce va re
zulta în urma victoriei împătritei întelegeri? 

- Pentru ce să mă îngriloreze? In sfârşit oricare 
mare putere, deci şi Germania, constitue o primejdie 
vecinic ameninţătoare pentru micile naţiuni, dar în spe
cial ce priveşte slavismul, trebuie să spun, că acesta e 
o apariţie mondiaLă. mult mai puternică decât ca noi s'o 
putem înfrâna cu slabele noastre forte. 

Dacă soarta Europei este ca într'o ·bună dimineaţă 
panslavismul să ne lnundeze întregul continent, noi za
darnic ne-am tmpotrivi puvoirilul ..•• 

- Dar dv. vreţi să ajutaţi azi puvoiul - am răs

puns eu. - Aţi vrea să dărâmati minunata dâlmă, pe 
care o constitue alianta dintre Austro-Ungaria şi Ger
mania. Noi apărăm azi Europa occidentală chiar contra 
vointei Europei occidentale, împotriva slavismului! 

- Dar dacă noi suntem de credinta, că dreptatea 
este de partea-Europei occidentale şi aceasta are dre11-
tul .s@.şi croiască soarta fărd de vre-o 'tutelă? - a 
spus d. Filipescu. 

Un moment a rămas pe gânduri, apoi a continuat: 

- Noi am trăit în relaţiuni bune cu Germania. I-am 
datorat şi recunoştintă. N'avem motive să ne plângem 
pentru relaţiunile noastre pe cari le-am avut mai nainte 
cu Germania, Germania are o singură greşală de ne
iertat ...• 

•... - că este aliata Ungariei? - întrebai eu. 
- Dti. 
Acest răspuns, lapidar - încheie corespondentul lui 

„At Est" - m'a făcut să înţeleg întreg modul de gân
dire şi întreg complexul de sentimente al filipescanilor: 
domnii aceştia ar fi gata să dea foc casei deasupra 
lor, dacă ar şti cu siguranţă că jăratecul :va îngropa 
şi Ungaria sub dâlasul..-

- Dar acest principiu de naţionalitate - am spus 
eu - pe care şi până acum Anglia l'a aplicat în mod 
atât de nobil fată de Irlandezi, iar România l'a aplicat 
fată de Bulgarii din Dobrogea, evident că se va putea 
realiza numai în raportul victoriilor împătritei înte:. 
legeri. 

.................................... I PENTRU „C.IRIEI ~E I 
- Nu. Principiul natlonal va trebui să lasă victorios 

şi în cazul când victoria ar fi de partea puterilor cen
trale. Dar per.mite-mi să-ţi declar imediat, că eu am 
convingerea absolută că vlctorla finală va li de partea 
impătrltel întelegert. lmpătrita lntelegere va fl victo
rioasd şi pe continent. 

I nu u!~~ă R~!~~e~~~~:~ 
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Răsboiul · european. 
Când a fost notificată mobilizarea 
greacă guvernului român? - Ce 

efectiv a mobilizat Grecia? 

Bucureşti. - „ Viitoruf', organul oficial al 
guvernului român publică următoarele: 

„Mobilizarea generală a armatei greceşti a 
fost notificată încă de Vineri dimineata de că
tre d. Psychas, ministrul Greciei la Bucureşti, 
dlor Ion I. Brătianu, preşedintele consiUuiui şi 
Emil Porumba.rUy ministru de externe. 

• 
Mobilizarea greacă a chemat sub arme toate 

clasele dela 20 vână la 51 ani. Efectivul mobili
zat va fi de 400-450 mii de oameni. 

Dacă Serbia va fi atacată de Bulgaria? 
Roma. - „Idea Nazionale" scrie că în cercurile au

t(lrlzate se dă ca sigur faptul, că dacă Bulgaria va ataca 
Serbia chiar şi fără concursul puterilor centrale, împă
trita întelegere nu va întârzia să la măsurile Impuse de 
sltu:Ule. 

Acetaş lucru ii crede şi „Tribuna" şi „Giornale 
d'/.talia". 

Mobilizarea armatei române. 
Oenî. - „Matin" anunţă: România a termi

nat lucrările pregătitoare pentru mobilizare şi 
e decisă ca în scurtă V'feme să mobilizeze ar
mata română. In Paris, Londra, Roma, Bucu
reşti, Atena şi Niş au loc tratative în direcţia 
aceasta. 

România a comandat munit(une 
în America. 

Hamburg. - După o ştire din New-York, 
guvernul român a făcut în America mai multe 
comande pentru furnizarea de material de răs
boiu. 

Răsboiul nu se va decide pe 
· câmpul de luptă. 

Berlin. - „Augsburger Zeitung" publică o 
de(?laratie a fostului primministru italian Giolitti, 
care se pretinde a fi autentică. Golitti ar fi de
clarat, că e problematic că răsboiul va fi decis 
pe, câmpul de luptă. Nici învingătorii dar nici 
învinşii nu vor lăsa ca lucrurile să se desvolte 
la extrem. Regrupările politice vor avea loc 
poate încă în cursul răsboiuiui. Foarte mult 
atârnă şi dela gruparea' statelor balcanice. 
Chestia aceasta e ca jocul de şah. Jocul atent 
poate dura mult timp, dar o trăsătură rea îi 
răpeşte jucătorului speranţa de a ieşi biruitor. 
El simte, că unul dintre grupările puterilor a 
făcut o trăsătură greşită. 

Ce armată pregăteşte acum Anglia 
să trimeată în răsb6iu. 

· Haga. - „Nieuve Courant" aHUntă din Lon• 
dra: Căpitanul Guest din partea ministerului 
de răsboiu englez·a declarat,ln :şedinta·de ieri ' 
a camerei comunelor, că după evaluările ei, 
tnglezii vor trimte în cele douăsprezece luni 
vre-un l milion 400,000 soldaţi pe frontul apu
sean, iar rezerve va avea 1,700,000, în total 
aşadar peste 3 milioane soldaţi. Dacă guvernul 
englez ar avea siguranta, că poate stringe săp
tămânal o armată de voluntari de 20-25 mii 
soldaţi, s'ar bucura mult împreună cu aliatii săi. 

Mobilizarea Greciei. 

Berlin. - Lui „Tagiiche 1Rundschali" i se 
anunţă din Londra: „Daily Telegraph" e i11.for
mat din Atena că Grecia are sub arme deja 
200 mii oameni. 50 mii de Greci sunt în drum 
din America spre tara lor. Comandant suprem 
al armatelor greceşti va fi printul Nicolae, fra
tele mai mic al regelui. Din Franţa şi Olanda· 
au plecat deja toti rezerviştii greci. 

~ Grecia anectează lmbros, Tenedos 
şi Epind. 

- E permis să întreb că pentru ce si acum, în urma 
situaţiei actuale de pe câmpul de răsboiu şi după în
văţămintele alor patrusprezece luni, Ex. V. mal persi
staţi în convingerea fermă în victoria împătritei în
ţelegeri? --· 

f mAnului" orice act, dovadă de vitejie f :-: :. săvârşită de eroii no$1ri. : •. :-: 
................ „ ................. . Berlin ........ „Vossische Zeitung" primeşte din 

Atena: A făcut mare senzatie decretul regelui 
grecesc, prin care se ordonă alegerile pe in
sulele Imbros, Tenedos şi Castello Riza, căci 



I 

. ----- ' 

Sâmbătă; 2 Octomvrie 19:15. 

se crede că acest pas e numai o introducere 
a anectărei numitelor insule. Anectărei acestor 
insule va urma în scurt timp anectarea Epirului 
de nord. 

Ofensiva bul2ară. 
Berlin. - Lui "Berllner Tageblatt" I- se ant1ntă dlA 

Genf: · Ziarele guvernamentale franceze se ocupă cu 
întrebarea. că guvernul din Atena va permite oare de
barcarea- neconditionată a trupelor allatilor la Salonic 
şi că Grecii sprijini-vor oare aceste trupe în trecerea 
lor prbt terltoul _grecesc. „Temps" şi „Petit Parlsien'' 
sunt de părerea că la întrebarea aceasta se poate răs
punde cu da. După oărerea ziarelor franceze trebuie 
neapărat exploatat timpul. care mai stă la dispozltle 
până în a doua săptămână a tunel Octomvrle, când, 
după cum se vesteşte. armatele regelui Ferdinand vor 
trece peste frontiera tlmocană a Sârbiel. Iar dacă acest 
timp nu va fi exploatat Bulgarii vor putea tăia în doui 
la Ghevghell linia Vardarulul şi aşa se va întrerupe 
comunkatia Sârblel deoparte cu Europa oocidentală, 
de altă parte cu Grecia şi Salonkul, care se găseşte 
deabla I.a 70 chllometrl dela Gbevgbeli va fi ameninţat 
în mod serios. 

Toate aceste ar trebui să rlsh>easd nedumeririle, 
ce le-ar avea regele Constantin privitor la alăturarea 
Greciei. prin o hotărâre grabnică, la împătrita intele
gere şi Serbia. 

Journal des Debates e de credlnta· că împătrita tn
telegere au e datoare Bulgariei cu aici o despăgubire, 
nici în cazul când a<:easta şi-ar revoca dlspozltlunlle 
de mobilizare„ Tratatul e încă deplin în vigoare. Acela 
care crede, că -pe Bulgaria o multămeşte deplin posesiu
nea Cavallel şi al tărmulul drept al V ardarulul, cu
noaşte foarte rău aceasta tară. 

Grecia pretinde demobilizarea 
Bulgariei. 

Berlin. - După ştirile sosite din Atena gu
vernul grecesc nu priveşte de satisfăcătoare 
declaraţia făcută de ministrul bulgar la Atena, 
privitor la mobilizarea Bulgariei. Singur de
mobilizarea BulgaTiei ar putea schimba atitu
dinea Greciei. 

t 

Debarcarea. trupelor antantei 
la Salonic. 

Berlin. - Ziarelor din Milano li se annamtă 
din Petrograd: · In ·cercurile diplomatice iruseşti 
se crede că iminenta debarcare a trupelor an
tantei la Salonic va avea o înrâurire favorabilă 
asupra guvernului: bulgar, care eventual se va 
resgândi în acest caz înainte de a întreprinde 
.pasul fatal. Trupele destinate pentru a de
barca la Salonic vor fi for mate din rezervele 
concentrate pe insula Malta şi în Egipt. ln ex
peditiunea aceasta vor lua parte şi trupe ita
liene. Privitor la 1participarea trupelor ruseşti 
încă nu s'a luat nici o hotărâre, deoarece aiatii 
în chestia aceasta penibilă nu voiesc să exer
cite nici o presiune asupra Rusiei. 

Lupta dela Vilna s'a terminat. 

BerJin. - Operatiunile la Vilna s' au termi
nat. Aripa de nord a armatei germane, care lup
tase .Î11JJpotriva C()rpului de armată rus~sc X a 
fost retrasă pentru ca să nu i: se taie legăiwile 
la spate, cari şi până acum au fost menfinutti 
cu multă greutate din cauza drumurilor rele şi 
a vrem ei extraordinar de nefavorabile. S' a sim
ţit aci foarte mult lipsa căilor ferate. Germanii 
fin în -siăTJânire lacul Narotsch~ Smorgon şi 
Ochniany, iar Rzrşii Molodetschno şi Vileika cu 
terenul aparţinător spre ost. 

După inf ormatiunile ziarului Times Germanii 
au pierdut cu prilejul retragerii 4000 prisonieri. 
Aceste 4000 au rătăcit adecă cu prilejul concen
trării. -

Francezii despre victoriile lor. 

Geneva. - Comunicatul oficial francez dela 
26 Sept. descrie astfel ofensiva anglo-franc.eză 
inagurată la 25 Septemvrie: 

ln Chamagne luptele îndărătnice durează 
pc frontul întreg. Trupele franceze au pătruns 
în liniile germane pe un front de 25 chilomctri, 
la o adâncime de 2-3 chilometri. In cursul nop
tii am păstrat toate pozitiile cucerite . .Până acum 
am făcut peste 12,000 prisonieri germani. 

Un al doilea raport din aceeaş zi anuntă: 
Atacul nostru la nord ide Arras înregistrează 
noui progrese. După lupte aprige, am ocupat 

! 

tot satul Souchez şi am înaintat la răsărit, în ! însotit ·de d. secretar Dr. Nicolescu. Serviciul 
directia Givenohy. Mai departe la sijd am a.iuns 1

1 
înmormântării îl fac d. protopop local Bărba 

satul Thelus, situat la 2 chilometri la răsărit asistat de un cleric ca diacon. 
de Thelus. In cursul acestor lupte am făcut vre-o I Sicriul. care cuprinde osemintele marelui 
1000 prisonieri. In Champagne trupele franceze defunct, după dorinta lui, fu dus pe brate. până 
au câştigat nou teren. ·Germanii au avut perderi I la biserica catedrală de domnii profesori. Va
importante, lăsând în fortificatiile lor material Ier Suciu, Dr. yicto~ ~acaveiu, Dr. ~lexandru 
de răsboiu, ce nu l-am J)Utut încă evalua. De pe Rus~u,_Aug~tt~ ~almz, Ştefan. P~p, ş1. Dr. Ioan 
acum se anunţă capturarea a 20 tunuri de câmp Raftu, 1mbracat1 m ornate de dohu. Tnstul con
germane. Numărul prisonierilor germani creşte voiu îl fori:nează rudeniile, prietenii şi cunoscuţii 
mereu, până acum a trecut de 16.000 nerăni+i defu.nctulm. 
între cari cel putin 200 ofiţeri. In total angl~ Slujba înmormântării durează 2 ore 15 mi
francezii au făcut pe întregul front .pestie 20 mii nute. iRăSiPunsurile sunt cântate de d. Ioan Mol-
prisonieri nerăniţi. dovan, cancelist mitropolitan. Sicriul simplu, _ 

care era împodobit cu câteva cununi din flori 
natura.le, după sfârşitul slujbei, e ridicat pe brate, 
după datina străbună de aceiaşi domni şi dus 

INFORMAŢI UNI. 
Arad, 1 Octomvrie 1915. 

Unde domiciliază mitropolitul Meţianu? 
Poşta de astăzi ne surprinde cu un caz hazliu. care 

în simplitatea lui caracterizează atât de viu vremile de 
azi cu desorientările iminente. 

factorul poştal înapoiază o scrisoare adresată de 
către administraţia ziarului nostru I. P. S. d. mitropolit 
Metianu. Pe plic nu se precizase, după cum nici până 
acum nu s'a precizat vre-odată strada şi numărul reşe
dinteî metropolitane din Sibiiu. „RomOnur' de zi şi săp

tămânal n'a fost înapoiat niciodată, ci a mers cu adresa 
simplă: r. P. S. d. Ioan Metianu mitropolit, Nagyszebcn.. 

Pe plicul înapoiat un factor poştal sibiian a însem
nat cu creion „Fleischer-gasse 32", un alt factor însă 

a adăugat: „Vissza, Arad, lakdsa beielentve nincsen .
incon11u, domicile non inregistre" („înapoi, Arad, necu
noscut, -locuinţa neînregistrată''.)„ 

Incurând nonaaenarul mitropolit ·nu se ştie unde do
miciliază în Sibiiu, este necunoscut, numărul palatului 
nu-i •înregistrat la poştă .ori casa oraşului..„ Ne năpă
deşte râsul. 

Bietii factori poştali sjb!ieni! Ei vor fi angajaţi de 
curând, -vor fi nişte băietandri cari vor fi înlocuind pe 
cei plccati sub arme, pe factorii vechi, cari cu ochii 

. închişi ar fi traversat strada Măcelarilor până la pala
tul mitropolitan. 

Câte· surprize nu aduc vremi ca acestea! Una hazlie 
ne-o fac grăbiţii tineri, improvizatii factori poştali de 
astăzi. 

Scrieţi corect adresele„„. 

f uner.ariile prepozitului Ioan M. ·Moldovan. 
Preaveneratul Consistor mitropolitan din Blaj 
a hotărît ca ultima vointă a defunctului să fie 
respectată întru toate si a designat ziua de în
mormfmtare pe 24 Septemvrle n. la 2 ore după 
amiazi. In vederea acestora corporatiile socie
tătilor culturale şi economice din Ioc au luat 
deasemenea dispozitii ca să fie demn reprezen
tate la actul înmormântării. 

Tot spre a respecta vointa din urmă a pă ... 
rintelui prepozit nu au fost avizate decât ofi
ciile .consistoriale, cărora li s'a notficat cazul 
trist. Cu toate aceste vestea a ajuns şi în alte 
cercuri şi· câteva societăti au grăbit să-şi tri
mită delegatii lor la actul înmormântării. Intre 
aceste numărăm .~sociatiunea pentru' litera
tura română şi cultura poporului român" prin 
I. F. Negruţiu, Gavril PrectlfJ şi Dr. I. Ratizi 
membrii' în comitettd central. „Asociatiunea" 
a trimis -O cunună formată din lemn de brad, 
palmier, crisanteme si lauri. Pe panglica neagră 
avea inscripţia: ,,Asociatiunea. ·fostului său pre
zident". Institutul de credit „•Economul" din Cluj 
reprezentat prin directorul executiv Dr. Amos 
Frâncu şi Dr. Elie Dătanu. 

la cimitirul bisericii comunale. 
La ieşirea din catedrală se observă o gardă 

formată din ostaşii spitalului ;,Sf. Gheorghe", 
.pentru care defunctul ,încă a contribuit din avu
tul său. Groapa, care cuprinde osemintele spre 
odihnă veşnică e aşezată lângă groapa marelui 
Cipariu. Lângă olaltă işi dorm somnul cei doi 
mari bărbati ai neamului românesc şi operile şi 
binefacerile zidite de ei în foimile noastre le 
sunt cele mai mărete monumente, - aere ,pere-
nill5. (Unirea). 

Dstin2erea locotenentului român Iosif Drim
ba. Ni se anunţă, că d. Iosif Drimba, locotenent 
şi comandant al div. 34 de inf. sanitară a fost 
decorat cu ,,Signum Iau.dis" pentru serviciile 
eminente prestate în fata inamicului. 

tDomnul Drimba este fiul vrednicului preot 
Alexandru Drimba din Ch. Apateu( comitatul 
Bihor.) 

Unde luptă regimentul 33? Un colaborator 
şi prieten al ziarului nostru a J>rimit zilele ace
stea o corespondenţă de pe câmpul de luptă dela 
cunoscutul căpitan filoromân, originar din Bra
şov Hans Meisel, comandant al batalionului I 
reg. 33. Iată conţinutul: 

„Lieber„.! Haben siidlich Brody die Stellun
gen des Gegners, am Sereth, durchbrochen. Am 
7 Sept. haben wir russischen Boden betreten. 
Schwer war der Kampf, da die Stellungen herr
lich angelegt waren. Artillerie hat Jedoch gross
artig gearbeitet. Mannschaft hai wieder seine 
Tapferkeit bewiesen. IWetter schlecht, daher 
ein wenig verstimmt. Gruss un Handschlag 

- 17flX. Hans Maisel. 

„Dragă.„! Am - rapt poziţiunile dll$1nGTlului 
pe Siret, la sud de Brody. Jn 7 Septemvrie am 
căl.cat pe pământnl ruse.se. Lupta a fost grea, 
deoarece poziţiunile erau excelent situate. Artic 
leria a operat însă grandios .. feciorit au dovedit 
iarăş eroismul lor. Vremea rea, ceeace mă in
displllle Putin. Salutări şt strângeri de mi.uiă. 

Hans_. Meissel. 

O nouă asentare a celor neaptl şi revizuirea 
celor dispenzatl. Se anunţă din Budapesta: Azi 
au fost afişate în capitală două publicaţiuni. In 
baza celei dintâi toţi glota.şii, supuşi ungari, au
strieci şi din Bosnia, cari locuiesc în Budapesta 
născuti în 187;ţ_t896 (adecă de 19-43 ani) şÎ 
declaraţi neapţi la asentările ce s'au ţinut până 
acum vor fi până în 3 Octomvrie consemnati 
din nou şi vor avea să se prezinte la asentările 
completoare ce se vor tine între 27 Octomvrie 
şi 31 Decemvrie. 

A doua publicatiune face cunoscut că mini
sterul apărării tării a ordonat consemnarea tu
turor dispenzaţilor dela serviciul militar activ 
sau la gloate până în 3 Octomvrie. Dspenzaţii 
vor avea să-şi prezinte actele de dispenzare 
între 18 şi 23 Octomvrie şi să arate că şi azi 
trăiesc în condiţiunile, cari au motivat dispen
zarea. 

Sas dezertor. Magistratul oraşului Braşov a 
trimes ziarelor de acolo un aviiz în care se 

+-

I. P. S. Metianu, mitropolit de Sibiiu a fost 
reprezentat prin Reverendisimul domn Dr. E11-
sebiu Roşca. Din derul, venit să dea ilustrului 
defunct onorurile ultime, am remarcat pe Ioan 
Maior, protopopul Aiudului, Iosif. Lita, ,proto
popul ttususăului. iar dintre mireni, pe major 
Popa, prim-curatorul bisericei· gr. cat. din Bra,_ 
şov, Horia Petrescu, Dr. Bianu. 

spune eă:' - . -- · --

Au fost apoi de fată şefii oficiilor de stat şi 
comitatense din loc, mai multi preoti şi intelec
tuali din jur şi popor mult, care încă a tinut să 
fie de fată la îngropăciune. 

La orele 2 d. a. clopotele din turnul cate
dralei vestesc începerea actului de înmormân
tare. Publicul numeros. adunat de prin oras şi 
satele vecine, se adună Ia poartă. Nu peste mult 
soseşte Excelenta Sa I, P. S. mitropolit Victor 

„Otto Emil Mildner, născ. în .anul 1891, apar-· 
tinător la Braşov, ;plutonier în rezerva suplini
toare a regimentului . de infanterie ces. şi reg. 
Nr. 2, a fugit din ·Patria sa şi se declară de 
dezertor". 

Dtmisla ministrului de flnante bulJtar. Dupi1 
. cum se a nuntă din Sofia, criza de guvern pro
vocată prin demisionarea ministrului Toncev a 
fost rezolvită. Guvernul rămâne aproape ne-
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schimbat. Hotărâre definitivă însă, încă nu s'a l 
luat. Audienta de Mercuri a lui Malinov a fost 1 

de ordin informativ. Malinov a desfăşurat în : 
fata regelui părerea sa despre situatie. Regele 1 

a urmărit expunerile lui Malinov cu cea mai 
mare atenţiune. 

CALENDARUL PARTIDULUI NATIONAL 
ROMÂN PE 1916 este gata şi va iesi de sub tl- ! 
par nu peste mult. Este cel mai bine întocmit 
cllntre calendarele româneşti din monarhie. Pe 
lângă cronicele obişnuite, cuprinde informatiuni 
preţioase despre viata şi organlzatia noastră 
bisericească, şcolară, culturală. economică. Ma
terialul literar este de asemeni foarte extins şi 
de toată actualitatea. 

Calendarul cuprinde şi o sumă de documente 
ale vitejiei româneşti în actualul răsboiu şi · tot 
felul de clişee interesante. distractive. 

Toti ceice voiesc să aibă acest calendar pe 
masă să nu zăbovească,ci să şi-l aboneze în gra- I 
bă la administratia „Românului". Altcum vor 
păti ca foarte multi anul trecut cari au trebuit 
să se lipsească de el fiindcă nu se îngrijiseră 
de cu vreme să şi-l aboneze si astfel admini· 
statia să le păstreze exemplarul. 

Pretul unui exemplar 60 fileri. Iar pentru 
poştă să se mai adaoge încă 20 fileri. 

Inchiderea frontierelor franco-elvetiene. Du
pă cum se anuntă din Paris frontierele dintre 
rranta şi :Elvetia au fost închise pentru călă
tori la dorinţa autorităţilor militare. Toranspor
tul scrisorilor, telegramelor şi pachetelor po
stale, chiar şi cele adresate prisonierilor de 
răsboiu, sosite în :Elvetia s'a sistat deocamdată. 

Din glumele răsboluluL Câţiva soldaţi dintr'un re
giment de infanterie elvetiană staţionat la. Base!, se a
flau într'o cafenea. Unul din ei avea de fata lui un civil 

-- un German. Conversaţia se întinse foarte curând -
hineînteles asupra răsboiulul. 

- Ai trage dta asupra Germanilor, dacă ar veni în 
f:lvetia? se încumetă să întrebe Germanul. 

- Nul Niciodată! răspunse cu convingere militarul. 
- Băiete! O halbă pentru acest brav soldat: exclamă 

nterlocutorul său entuziasmat. Dar camarazii <ltale dela 
masa vecină, ar trage asupra Germanilor? 

- Aş! de unde! Şi ei sunt ca şi mine .... 
- Kolossal! Chelner, adu câte o halbă la fiecare din 

· domnii aceştia. Dar ia spune-ml, - liber Preund -
toti soldaţii elveţieni sunt aşa de germanofili ca dv.? 

- Ah! Cât despre asta.„„ nu ştiu. 
- Atunci cum se face că dvoastră, toţi de aci, n'ati 

trage asupra Germanilor? 
Soldatul surâse maliţios şi ii satisfăcu curiozitatea: 
- Suntem toţi dela muzica militară..„ 

..- Cafea ieftină! ! ! -.. 
Firma noastră de import F. A. Degan în Flume 

(Postafiok nr. 163.) ne avizează că a primit un 
transport mare de cafea, deci o vinde cu preturi 
tare reduse. Scrieti româneşte! 
No. 1 Cafea Santos, aleasă şi frumoasă 1 kgr. 4.60 cor. 
..,, 10 " Cuba fină, frumoasă 1 kgr. 4.80 „ 
„ 14 „ Cuba cea mal fină 1 kgr. 5.20 „" 
„ 15 „ Cuba mărgele aleasă 1 kgr. 2.50 „ 
„ 16 „ Cuba specialitate 1 kgr. 5.60 „ 
„ 24 „ Ceylon fină 1 kgr. 5.40 " 
„ 21 . " lava aurie 1 kgr. 5.20 „ 
„ 106 „ „Victoria" cea mal fină mixtură 

1 kgr. 5.60 " 

5 kgr. se trimite cu poşta francat şi vămuit prin 

ramburstJ. 

. Ultima oră. 
MONARIDA"'. ISI RETRAGE TRUPELE DELA 

FRONTIERA ROMÂNIEI? 

Constantinopol. - Ziarul „Turan" ce apare 
aci f}l'imeşte din Viena următoarele: 

ln relatiunile dintre România şi puterile 
centrale se arată o permanentă ameliorare. 
Lipseşte încă, ce-i drept, deplina încredere re
ciprocă, din care cauză retra2erea considera
bilelor forte austro-ungare şi szermane concen
trate pe frontul dela Orşova până la Bucovina 
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întârzie. Dar fiindcă România a luat o atitu
dine mal moderată in ce priveşte chestia tran
sltului, e probabil că în curând fortele concen
trate aci vor fi transportate pe alt front. 

BULGARIA IN f A TA MOMENTULUI SUPREM. 
Sofia. -'- D. Ciaprasikow, ministrul bulgar în 

Nlş, a so3it pe neaşteptate in Sofia. Ministrul s'a 
prezintat imediat la rege cu care a avut o întreve
dere de două ore. ln răstimpul acesta regele a pri
mit în audientă şi pe d. Brindjiew, şeful statului 
major al armatei şi pe d. Savofl, primul mareşal. 
Apoi d. Radoslavoff s'a prezintat la rege într'o 
audientă comună cu d. Ciaprasikow. A avut apoi 
loc o conferintă la oare au participat toate persoa
nele amintite. Această conferintă a ţinut mai multe 
ore şi i se atribuie o importantă decisivă. Ieri după 
amiazi d. Ciaprasikow s'a întors la Nlş. 

MARI PORTE SÂRBEŞTI PE FRONTUL . 
O UNAREI. 

Sofia. - Noua ofensivă a puterilor centrale a 
îndemnat comandamentul armatei :sârbe să re
tragă forte considerabile de pe frontul bulgar, în· 
dreptându-le spre frontul dunărean. Golul acestor 
forte retrase va fi înlocuit prin puternice pozitii de 
apărare ce slUlt făcute pe frontul dela Pirot până 
la Niş şi dealungul frontierei sârbo-bulgare. 

Kenjh·o Tokutomf. 

Până la moarte ... 
Roman japonez. 

Tradus în româneşte de : P. Robescu. 

.(Urmare.) (46) 

L 
Bătălia dela Y aiu. 

ln ziua de 16 Septemvrie 1894, pe la orele 
5 după amiaz escadrele japQneze, gata de bătaie 
veneau dins~re ~urile ~luviului Ta.i.-dong, în: 
dreptându-se spre nord-vest, în căutarea :ifot~1 
inamice, pe care voiau să o silească la !uot~. 
Dacă informaţiile primite erau ex~cte, c1~cm: 
rea trebuia să ai:bă loc în fata gunlor 1f.luvmlu1 
Yalu acolo unde vasele de răsboiu protejau ' . vasele de tra111Sport chinerzeştl. V • 

Porni întâi o escadră volanta compusă dm 
hino ca port-bandieră. In uri:iiă v~nea ~rosul 
vasele Takasiho, Naniwa, Ak1tsush1ma ş1 Yos
hino ca porta bandieră. In urmă v~ea gros~·! 
flotei cu vasele Chiyoda, Jtsukushima, flashi
date, f/iyei, Fuso şi Matsushima ca J?Or.ta:ban
dieră. ln urmă venea canoniera Akagi ş1 vasul 
mercantil anmat .Saikyomaru având pe bord 
ipe prrmutl amiral. Cele dou~~r~zece vase pă_: 
răsiră pontul pe i!a prânz, ş1 mş1rate una dupa 
alta porniră spintecând valurile Mărei Galbene. 

Oupăce apuse soarele, se ri<l.ică luna rotundă, 
ca de argint. Vasele mergeau în tăcere, tăind 
valurile cari aveau reflexuri aurii şi arg.intii, pe 
cari umbrele lor se desemnau netezi sub 1umina 
astmlui nopţii. . . 

Pe Matsushima se i1sprăv.ise masa ohtenlor; 
soldatii de serviciu plecaseră, iar câţiva. ofit~ri 
mai stăteau ide vorbă. •ferestrele erau bme m
<:thise ca să nu 'Pătmnză afară nici o rază de 
lumi~ă iar în sa!lă era cald, asitfel că ofiţerii 
erau a~rinşi la fată. Pe masă, rămăseseră câ
teva ceşti goale şi o farfurie cu prăjituri... Mân
caseră tot far ultimele bucăţi ce mai rămăsese, 
aşteptau ~ă iie 1nghitite de vr'un flămând vii
tor amiral. 

- La. ora aceasta, armata noastră trebuie 
să fi luat oraşul Phyong-ayn din Corea, nu este 
aşa? - întrebă un tânăr sublocotenent, uitân
du-se la superiorii lui. 

- Şi marina ce iace? Ah! de_ ~·1~r~.Jrysfl?~ odată! · . : ·'''1 !~"*!~ 
Un locotenent contabH, cu obrazu~ rotund şi 

surâzător, zise din coltul din umbră, în care sta:: 
- Nu ştii că reprezentaţia nu se începe până 

ce nu se ridtcă cortina? Cu cât se aşteaptă mai 
mult, cu atât este mai plăcut. 

- San nu mai vorbi fleacuri! Eu m'am p.lic
tisit de nu mai pot, tot jocându-ne d'a vat
ascunselea cu Pey-yang! Dacă nu o vom ajunge 
ni.ci de data asta, eu n'o să mă liniştesc pânăce 
nu vom forta intrarea golful1ui Petcili şi până 
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nu vom saluta forturi'ie <l·in Taku cu mitraliile 
noastre. 

Un cadet se întoarse st>re ofiterul care vor
bise şi zise foarte serios: 

- Ar fi să intrăm ca într'un sac. Ce am face 
dacă ne-ar bloca acofo? 

- Ce să te blocheze?! Da de ul1Jde! Inamicu.I 
se mişcă ,prea încet, ca să ne blocheze. 

- Eu nu vreau să te descurajerz, zise alt 
<>fiţer, dar cred că nici de dafa a·sta n'o să ne 
docnim. Nu ştiu zău ce este de făcut, cu înce
tineala chineziior. 

Se auzi un sgomot de paşi, şi un sublocote
nent înalt apăru în prag. Sublocotenentul cel 
mic se 'întoarse repede spre el: 

-- Timoniere, ce veşti ne aduci.? Nu se vede 
nimic? . 

Noul sosit se apropie ide ma:să, mâncă repede 
prăj!turile ce !ăimăseseră ,pe farfurie, pe urmă, 
ca ş1 cum ar fi vmt să-şi ceară scuze, zise: 

(Va urma.) 

-·~---·----------~--·--·-

Redactor responsabil: Constantin Savu. 

PENTRU „DLBUMUL DECD· 
RDJILOR ROMÂNI" 
nu uitatl sa trimite1i redactiel 
„Romanului" grabnic fotografiile 
viteiiler noştri şi informatiunile ne
cesare (locul naşterii, regimentul, Yârsta 
şi fapte: a răsplătite cu mad11l1 re~pectlvi). 

Mulţămită publică. 
Tuturor cunoscuţilor 9i pretenilor, cari din pri-

lejul morţii iubitului meu soţ . 

Romul Cotoiu, comerciant 

mi-au esprlmat pe ori-ce cale condo eanţele, prin 
aceasta le aduc sincera mea mulţumită. 

Baia de Criş, 28 Sept. a. c. 

Văd. Laura Cotoiu. 

„CRISIUUl'• 

I 

institut de credit şi economii societate pe actii 
în Brad. 

CONCURS. 

Pentru ocuparea unui post de functionar la 
centrala institutului Crişana, din Brad, se pu
blică concurs cu termin până la 14 Octomvrie 
a. c. 

!Beneficiile împreunate cu acest post sunt: 
a) Salar cor. 1200; 
b) 15 % adaus de scumpete; 
c) 300 cor. bani de cuartir.; 
d) tantiemă statutară. 

Dela reflectanti se recere ca să documenteze 
că au absolvat o şcoală superioairă de comerciu 
cu examen de maturitate, că posed în afară de 
limba română, limba maghiară, eventual şi cea 
germană, în scris şi vorbit şi că au şi praxă de 
bancă .. 

Postul e a se ocupa la 25 Oct., sau cel mult 
la 1 !Nov 1915. 

~~----~--~--~----~ Dlrecttunea. 

Cumpărăm ~ CJ CI 
cu preţul de zi, în cantităţi cât 
de mari.-Producenţii să-şi facă 
ofertele lor cu posibilă grabă. 

Plata se face la preluare. 

„llgricola", Hunedoara (Vaidahunyad). 
(A 2521-3) 
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LA „LIBRĂRIA CONCORDIA" 
A RAD, STRADA DEÂK FERENC NUMÂRUL 20 
SE AFLĂ DE VÂNZARE CĂRŢI DE 
RUGĂCIUNI, BISERICEŞTI, LITERARE, POPULARE ETC. 

Dor şi jele, Cântece din rA sboiu (: 914-
1915). Cu o prefaţă de Dr. I. Urban larnik 

Cântece din răsboiu, I VitE-jeşti Adunate 
de Dr. D. Cioloca • . • . • . • • 

A. Vlahuţă, >Drepta tec. Nuvele , • • 
Munţii nostrl, >Ţara ţopilorc. O~pre 

trecutul muntilor apuseni ai T1 ansilva
niei. Date adunate din autori, manus
cripte şi tradiţii de Rubin Pa1iţia sen. 

Augusta Rubenescu, >Pentru c-0pii cei 
bunic. Poveşti Legată frumos . . . · 

C. Collodi. >Păţăniile lui Ţăndărică< (Po
vestea unei păpuşe de lemn) cu 56 
iustraţiuni • . . .- • . • ~ • . • 

Al. Ciura. >ln răsboiuc • • . . • • .• 
t1enrik Sienkiewicz. >Prinsoareac. (Judecata 

lui Jupiter) . • . . . . . . . . . 
oan Agârbiceanu. >Arhanghelii<. Roman 

din viaţa românilor ardeleni • 
10an Agârbiceanu. >Schite şi povestiri> • 
Ion Dragoslav. >Volintirii< . • • . • • 

Delavrancea. >Viforule. Dramă în 4 acte 
D. D. Pătrăşcanu. > Timotheiu Mucenicule 
I. Irimescu - Cândeşti. >Pe drumurile 

cadrilateruluic. Impresii şi note . . • 
Haralamb O. Lecca. >Dincolo•. Din Du· 

năre 'n Balcani • • • . • • • • . 

Ooethe. > Faustc Tragedie. Traducere ln 
versuri de Ion Gorun . • . . • • 

Bjomstjerne Bjomson. · >Maryc. Roman 
tradus de Horea Petra Petrescu • • . 

O. Rotică. >Poezii c • • • • • • • • 

V. Alexandri. >Poezii populare ale româ· 
nilor • • • • • . . . • • • • • 

. Ion Bilrseanul. >Dor pustiu c . • 
' . Ouy de Maupassant. >Povestiri alesec 

Trad. de M. Sadoveanu . • . 
Ion Ciocârlan. >Traiul nostruc . 
S. Mehedinţi. •Către noua generaţiec 

· M. Sadoveanu >floare ofilitAc. Roman • 
„ > > >Povestiri de searăc • • 

C. Sandu~Aldea. >Ape maric • • • • 
Vasilie Pop. >Iubirea e biruitoarec . . • 
Alexandru T. Stamatiad. >Din trâmbiţe 

de aurc. Poeme • . • • • • • • • 
N. N. Beldiceanu. >Chilia dragostiic • • 
Ioan Adam. >Vorbe de clacăc . . • • 
Cum să trăim? •Sfaturi medicalec de 

Doctorul F. Orfinfeld • . • . . . 
M. Maeterlinck. >Ciclul morţii< Trad. de 

A. T. Stamatiad • • • • . • • • • 
· N. Iorga. >Oameni cari au foste. Amin· 

tiri şi comemorări • • . „ • • • • _ 
N. Bălcescu. >Istoria românilor sub Mihai· 
Vodă Viteazul • • • . • • • • „ 

l A. Basarabescu. > Vulturiic. Schiţe şi 
nuvele • • • • • • . • • • • • . 

N. Iorga. •Istoria armatei romAneşti Vol 1.c 
Ludovic Dauş. >Străbunii• Roman . • .-
Ioan Ciocârlan. >Inimă de Mamăc, Schiţe 

şi nuvele . . • . . . • • . • , 
Bjornstjerne Bjornson. , Synnove Solba-

kken c. Trad. de N. Ciotori. • • • • 
D. N. Ciotori >Calea Robilorc Poveşti . 
Octav Minar. >Eminescu în faţa justiţiei< 
Natalia Negru. >Mărturislric. Nuvele . 

> > >fab'ola sau biserica din 
catacombec • . . • • • • • • • 

Constantin I. A. Nottara. >De dincolo 
de moarte< • . • • . • • • • • 

· R. Rosetti. >Păcatele Sulgerului c 
Th. D. Speranţiă. >Alte anecdote popularec 
M. lungianu. >Zile seninec. Icoane dela 

ţari . • . • . . . . . . . • . 
O. Ooga. >Din umbra zidurilor<. Poezii 
Nicolae Filimon. >Ciocoii vechi şi noi, 

sau ce naşte din pisici şoareci mânânclc 
/. L Caragiale. >Teatr\k •. Opere:complete 
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Ioan Adam. >Nizuinţic . • • . . • • 1.50 
N. Petra Petrescu. >Ilie Marine, Istorioară 

pentru tinerime • • • • • • • • · • 1 ·50 
Păscălie sau carte de zodii, aşezată pe 7 

plande. Ediţia a patra corectată şi îna· 
wţită ·cu privire la• mai multe cerinţe. 
Legată, cu peste 360 pagini . . . . 2.-

A de Herz. >Bunicule. Comedie în 3 acte 2·-
Em. Oilrleanu. >Cea d'ntâi durere<. Nuvele 

şi schiţe. Ediţia a li-a întregită . • • 1 ·so 
Delavrancea. •Luct>afărulc. Dramă în 5 

acte • • • . . . . . • • • . . 2'50 
Delavrancea. •Linişte; Trubadurul. Stipâ· 

pânea odată< . . . . • • . • • 2·59 
Delavrancea. >!rinele, Comedie în 3 acte 2'50 
P. locusteanu. >Suntem nebunie, Sch!ţe 

umoristice . • . • • • . . • . 1 ·50 
Victor Eftimiu. >Achime, Tragi-comedie 

în 3 acte • • • . . • • • • • • 1 ·25 
Ioan Al. de Lemenyl. , Poezii< • • • • t ·50 
Dr. Ioan Lupaş. >Viaţa unei mame cre

dincioase • • • • • • • • • • • -·30 
Dr. Ioan Lupaş. >Spice din istoria noas-

tră bisericească • . • • . • • • . -'30 
Zotti Hodoş. >Masa ieffnăc, Gătirea mân-

cărilor de dulce şi de post. Reţete de 
bucate simple şi bune . • • • • • t ·20 

St. O. Iosif. • Poezitc • . • • . • • 2.50 
Pompiliu Eliade. >Cu privite la Maurice 
Maeterlinck • . • . · . . • • • • • • 1 ·-
l. Rebreanu. >Frământări c. . • • • . 1 ·50 
Dr. Valeriu Seni. >Critica unei lecţiic, ln· 

drumărl practice • • • • • . • • -.60 
Anecdote poporale, de Fabiu Sanjoanu • -'32 
Robinson Crusoe, sau aventurile minunate 

ale unui naufragiat cu 6 chipuri . • - '70 
Ţiganiada sau Alexandria ţigănească • - ·so 
Alexandria. Viaţa, faptele şi întâmplările 

lui Alexandru-cel-Mare Macedonean . -·60 

Din publictlfiunile soc. >STEAUAc a 20 fil. nrul. 

Nrul. 
2 P. Dulju. >Foloasele tnvlţăturiic, 
4 Ioan Haşeganu. >Grădina de legume<, 

. 19 Oeorge- Coşbuc .. >Superstiţii.mile păgubitoare 
ale poporului nostruc, 

20 Viaţa şi faptele lui Antim Ivireanul, metro· 
politul Ungrovlahiet. 

22 Em. Oârleanu, >Amintiri şi schlţec, 

24 Din legendele neamului Hohenzollern, pre· 
lucrare de St. O. Iosif. 

25 Flori şi poveşti de Ioan Dragoslav. 
26 Din Bucovina. de altă dată, de Ioan Oră· 

ma dă. 
27 Românii de peste Carpaţi de I. Slavici 
29 Povestea cerului de Victor Anestin 
30 Povestiri de I. Agârbiceanu 
32 Ostaşii noştri. 
34 Istoria literaturii române moderne de prof. 

Dr. N. I, Apostolescu 
35 Boalele ochilor şi îngrijirea lor de prof Dr. 

O Stănculeanu. 
30 Snoave de P. Oârboviceanu şi O. I. Chelaru. 
37 . Viaţa şi faptele lui Andrei Şaguna de Dr. 

„. I. Lupaş. 
Poveşti ardeleneşti. Culese din gura po-

porului de Ioan Pop Reteganul 5 vol. 2·50 
Poveşti poporale din Bănat. Culese din 

gura poporului de O. Cltanl Padea 
I. şi li. . • . • • . • • • • • t·10 

Calea pocăinţei . . • • • • • • • • -·40 
Traista cu poveşti istorice . . . • • • -·so 
Balade poporale. Culese din gura popo-

rului bănaţean • • • ~ • • • • • -·60 
Inimioara, adecă floarea poeziei naţionale 

din cei mai buni sciitori români • • • - ·oo 

Par. "I. · 

Cllntece religioase, poporale şi un bun sfat 
Mintea şi norocul, precum şi alte 12 po

veşti poporale . . • . • . . . • 
Florea Codreanului, Poveste precum şi 

anecdotf", poezii poporale şi povete • 
Poezii şi cântece poporale, din Bănat . • 
164 strigături şi uituri, culese din ţinutul 

Zarandului . . · . • . . • • • • 
Cea mai nouă carte de visuri • • • • 
Istoria lui Arghir şi Elena . • • • • 
Dr. /. larnik Urban şi A. Bârseanu. Doine 

şi strigături din Ardeal. Cu peste 400 
pagini • • . • • • • • • • • • 

Păscălie- poporală . . . . . • • • . 
. Culegere din cele mal frumoase poveşti 

de lo1n Bota'. . . . . . . . . • 
Coriolan Brediceanu. , Peatra'· credinţei<, 

Istorioară din viaţa poporului . . . • 
Coriolall Brediceanu >firac, Nuvelă din 

popor· . . . . • . • . . . • • 
Roata norocului, sau aflarea dorinţei noa-

stre . . . • . . • • • • . • . 
Insula morţilor. . . . • • • • • • 
Andrei cel răsfăţat . . . • • • • • 
Făt[Tumos din lacrimă. Poveste de Emi· 

nescu • . . • . . • • • • • • 
Năzdreveniile lui Topordşte . • . • • 
Popa care ştie carte şi Ion Isteţul. Poveşti 

poporale . . . • . • • • • • • 
Culegere de diferite cdntece • • • • • 
Biblia cea Mare. Sfânta scriptură a vechi

ului şi noului testament. -Legată. Cu 
peste 1000 pagini . . • . • • . • 
Tot acesta format mare, cu litere mari, 
legată • • . • . • • . • • • • 

Simbolul credinţei, din cuvintele şi întele· 
sul Sfintei Scripturi de Oh. Joandrea 
(Aprob. de Ven. Cons. Diecezan) • • 

Noul. aşezământ, (noul testament) Legată 
Noul aşezământ şi psalmii. Legată • • 
Apa tinereţelor şi alte poveşti poporale 
Cele 4 Evanghelii Legată • • • • . • 
Mântuirea suftetului. Carte de rugkiuni, 

Legatl . • . • • . • • • • • • 
Cartea psalmilor tradusll dupl textul ori-

ginal • • • • • • • • • • • • 
Sfânta Evanghelie a Dlui şi Mântuitorul 

nostru Isus Christos scrisl de Sfântul 
Ioan • • • • . • • • • • • • 

Sfânta Evanghelie a Dlui în Mântuitorul 
nostru Isus Christos scrisl de Sfântu! 
Mateiu • • • • . • • • • • • • 

Sfânta Evanghelfe a Dlui în Mântuitorul 
nostru Isus Christos scrisă de Sfântul 
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-.40 
-·10 

-·so 
-·10 

-·10 

-·to 

Luca • • . • • • • • • . • • - ·to 
Carte de rugădunl pentru folosul şi mln· 

gaerea fiecărui creştin intocmitl de lero
diachonul Damaschin din Sfânta Mănl· 
stire Sinaia. Legată Cor. 2·50 tn piele 5· ..... 

Carte de rugăciuni pentru tinerimea evla· , , 
vioasl de un prieten al copiilor. Cu 
mai multe icoane. Legată • • • • • -'44 

Cuvinte folositoare şi de suflet mântu-
itoare. Culese din sfintele scripturi de 
Sm. Monahul Isaia. Legatl . • • • -·60 

Rugăciuni pentru soldaţi. Legatl . • • -·24 
Culegere de cdntări bisericeşti. Legată • - ·30 
Viaţa prea cuvioasei maicei noastt-e Ma-

riei Egiptence. Legată • • . • • • -·32 
Cele cinsprezece suferinţe ascunse ale lul 

Isus Christos • • • • . • • • • -·30 
Din minunile Maicei Domnului. Legată -'40 
Mântuirea sufletului de vlmile văzduhului. 

Rugăciuni . • • . . • • • • • -.16 · 
Zidirea lumei. Cele 12 Vineri • . . • -·16 
Taina celor 12 Vineri mari şi rugăciune 

pentru vremuri grele. Legată • • • • -·20 
Povăţuitor la împărăţia cerurilor . . • -·60 

Pentru porto să se adauge de fiecare C8lte 

Pentru porto să se adauge de fieca ·e tarte 
10-20-30 fii. (până la 1 kg., sub bandă) tnsă 
pentru primirea drtilor trimise sub bandă librl· 
ria nu ia asupra sa răspunderea, numai daci se 
adauge lncă 25 fii. pentru recomandare. 

.~. 



~~g~·~8. ______ _..,_,..._. ________________ .._.„~~-~~~~l~~-~-r:"~--------------~Sâ_m~M-t1~-,2_o~~-to_mv_rf~e~-19~15~. 

'' 

TELEf ON 

NRUL. 750. 

E:xeontare 
promptă,. : 

CEL MAI MODERN INSTITUT I 
TIPOGRAFIC ROMÂNESC DIN I 
UNGARIA SI TRANSILVANIA 

t 

SOCIETATE PE ACŢllJNI. 

ARAD 
STRADA ZRINYI. NRUL. lla. 

, . 

fiind aprovizionat - cu cele mai mo
derne maşini din străinătate şi patrie 
ca: maşini de cules, maşini de tipar, 

. maşini de tăiat şi maşini de vărsat clişeie, 
precum şi cu cele mal moderne litere 
primeşte _ spre executare tot felul de 
opuri, reviste, foi, placate, registre ti
părituri pentru bănci· şi societăţi, pre
cum şi tipărituri advocaţiale, invitări 

de logodnă, cununie şi pentru petre
ceri. Anunţuri funebrale se execută cu 

1 cea mal mare urgenţă. Se execută tot 
felul de lucrări de _aceasta branşe dela 
cele mai simple până la cele mai fine. 

--------- --------------------------

TELEFON 

NRUL. 750. 

i 

Preţuri -: 
moderate : 

'' 

„ ---------------


